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Θα ήθελα κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τον υπουργό κ. Γ. Αλογοσκούφη που μας τιμά με την παρουσία του. Θα ήθελα επίσης και εγώ με την σειρά μου να σας καλωσορίσω και να ευχαριστήσω τον πρόεδρο της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών κ. Τάκη Αράπογλου και τον Γραμματέα κ. Γκόρτσο για την ευαισθησία πού έδειξαν και ανταποκρίθηκαν άμεσα στην πρότασή μας να διοργανώσουμε μαζί την σημερινή εκδήλωση. Ευχαριστώ και όλους εσάς που ανταποκριθήκατε στην πρόσκλησή μας.

Για όσους από εσάς που πιθανόν να μην μας γνωρίζετε, επιτρέψτε μου να σας πω δύο λόγια για το ποιοι είμαστε και τι επιδιώκουμε. Η Διεθνής Διαφάνεια είναι μία Μη Κυβερνητική Οργάνωση με παγκόσμια δράση. Είμαστε η  μοναδική που έχει ως αποκλειστικό στόχο την καταπολέμηση της διαφθοράς. Η έδρα της είναι στο Βερολίνο. Ιδρύθηκε το 1993 από διακεκριμένες προσωπικότητες με παγκόσμια αναγνώριση. Απαρτίζεται από περισσότερα από 100 εθνικά παραρτήματα. Όλα δε, είναι αυτοδιοικούμενα, διέπονται από τους εθνικούς τους νόμους περί σωματείων και αντιπροσωπεύονται στη Ετήσια Γενική Συνέλευση, η οποία αποτελεί και το 

ανώτατο όργανό της. Η Διεθνής Διαφάνεια δραστηριοποιείται σε θεσμικό επίπεδο και επιδιώκει να προωθήσει προτάσεις και πρωτοβουλίες, ώστε να υπάρξουν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις πού θα επιτρέψουν την δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών καταπολέμησης της διαφθοράς.

Μια από αυτές τις πρωτοβουλίες ήταν και η υπογραφή τον Μάρτιο του 2007 δήλωσης «ενάντια στην διαφθορά» με το «Wolfsberg Group» και την συνεργασία του Basel Institute on Governance. Η δήλωση αυτή είναι σημαντική για δύο λόγους. 

1. Πρώτον γιατί είναι η πρώτη φορά πού το «Wolfsberg Group», αποτελούμενο από 12 ισχυρούς και παγκοσμίου εμβέλειας τραπεζικούς οργανισμούς ξεκάθαρα και ομόφωνα συμφώνησε να αναγνωρίσει την ευθύνη των τραπεζικών οργανισμών στην καταπολέμηση της διαφθοράς και

2. Δεύτερον γιατί οι παραπάνω τράπεζες συμφώνησαν μέσω της δήλωσης που υπέγραψαν, ότι μόνον οι ίδιες μπορούν να προστατευθούν από διεφθαρμένες πρακτικές επιχειρησιακής δράσης βελτιώνοντας τις εσωτερικές τους διαδικασίες.

Η Διεθνής Διαφάνεια είχε επανειλημμένα υπογραμμίσει την ευθύνη και τον ρόλο πού πρέπει να διαδραματίζουν οι επαγγελματίες του χώρου των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών ώστε να αποτρέπουν την υπόθαλψη και την άμεση τροφοδότηση της διαφθοράς μέσω της εξ’ αμελείας ή ακόμη και της εσκεμμένης πλημμελούς άσκησης των καθηκόντων τους, επιτρέποντας πρακτικές 

κινήσεων λογαριασμών, ξεπλύματος, αποταμίευσης και τέλος επανεπένδυσης προϊόντων εγκλήματος.

Αυτά οδήγησαν την Διεθνή Διαφάνεια πάντα σε συνεργασία με το «Wolfsberg Group» να δημοσιεύσει ήδη από το 2000 the anti – money laundry principals, τις αρχές πού πρέπει να διέπουν την καθημερινή εργασία των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων προκειμένου να εμποδίσουν το ξέπλυμα του λεγόμενου «μαύρου χρήματος».

Δυστυχώς η πρόσφατη έρευνα της Παγκόσμιας Τράπεζας έδειξε ότι περίπου 3% του παγκοσμίως παραγόμενου πλούτου ελέγχεται από το οργανωμένο έγκλημα. Ενδεικτικά μόνο θα αναφέρω ότι:

Πάνω από 1 τρις σπαταλάτε για δωροδοκίες όπου:

·   20-40 δις για πολιτικούς σε αναπτυσσόμενες  

     χώρες

·   60-80 δις για πολιτικούς σε αναπτυγμένες χώρες

·   500 δις από εγκληματικές πράξεις

·   500 δις από φοροδιαφυγή

Σύμφωνα με μια άλλη έρευνα της PriceWaterhouseCoopers, η απάτη παραμένει ως ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα των επιχειρήσεων παγκοσμίως. Όλο και περισσότερο γίνεται αντιληπτό ότι η απάτη είναι ανεξέλεγκτη ενώ τα οικονομικά εγκλήματα δεν έχουν ελαττωθεί τα τελευταία δύο χρόνια. Τα στοιχεία πού έχει συλλέξει η PricewaterhouseCoopers  δείχνουν ότι οι μισές  εταιρείες έχουν πέσει θύμα απάτης.

Πιο συγκεκριμένα το ξέπλυμα του χρήματος αυξήθηκε από 6% το 2003 στο 7% το 2005 στο 12% το 2007. Στις 

χρηματιστηριακές υπηρεσίες το ποσοστό συγκεκριμένων συμβάντων για το ξέπλυμα έφτανε το 17%.

Ειδικά για την χώρα μας, τα πρώτα στοιχεία της «εθνικής έρευνας για την διαφθορά στην Ελλάδα – 2007» δείχνουν ότι οι τράπεζες είναι ψηλά στην κατάταξη των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα σε θέματα διαφθοράς. Περίπου το 10% των πράξεων διαφθοράς στον ιδιωτικό τομέα αφορούν τραπεζικές εργασίες (δάνεια, προμήθειες, εκτιμήσεις κλπ.). Τα αναλυτικά στοιχεία θα είναι έτοιμα σύντομα και θα παρουσιαστούν σε ειδική εκδήλωση στις 14 Ιανουαρίου 2008.  

Η τρίτη περιληπτική, αμοιβαία αξιολόγηση του FAFT (Financial Action Task Force on money Laundering) που δημοσιεύτηκε την 29η Ιουνίου 2007 αναφέρει ότι «το νομικό πλαίσιο στην Ελλάδα για την καταπολέμηση του ξεπλύματος του χρήματος και της χρηματοδότησης  τρομοκρατών είναι γενικώς ανεπαρκές για να ανταποκριθεί στα πρότυπα του FAFT καθότι υπάρχουν σοβαρές ανησυχίες και για την αποτελεσματικότητα των εν ισχύει συστημάτων».

Και συνεχίζω, «τα στοιχεία που υπάρχουν και γενικά οι διαθέσιμες πληροφορίες δεν επαρκούν για θετικά συμπεράσματα σχετικά με την αποτελεσματικότητα των διαδικασιών για την έρευνα, την ανάκριση και τη πάταξη του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος. Ο εποπτικός μηχανισμός είναι ανεπαρκής στο τραπεζικό χώρο και ακόμη πιο αδύναμος στο χρηματιστηριακό τομέα».

Αυτή η κατάσταση δεν είναι καθόλου ευχάριστη και φυσικά πρέπει να μας ανησυχήσει σε σχέση με τις προοπτικές ανάπτυξης της οικονομίας της χώρας μας.

Για αυτά και άλλα ενδιαφέροντα όμως θα μας μιλήσουν οι εκλεκτοί μας καλεσμένοι. Ευελπιστώ δε, ότι δεν θα μείνουν στις διαπιστώσεις αλλά θα προτείνουν συγκεκριμένες βελτιώσεις του παρόντος συστήματος. Η Διεθνής Διαφάνεια – Ελλάς θα εξακολουθήσει να προσφέρει τις καλές τις υπηρεσίες  στην προσπάθεια να βγάλουμε την χώρα μας από τις τελευταίες θέσεις των επιδόσεων στα θέματα της διαφθοράς. Από την θέληση όλων μας και την συλλογική προσπάθεια εξαρτάται η επιτυχία μας.

Ευχαριστώ.

